

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР

АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

"Иван"

21925

3

апреля 1972 г.

Источник

№ л/д.

Калакаускас

По делу

2 апреля 1972 года источник посетил Петраускаса Цезариса и имел с ним беседу. Последний радовался визитом Никсона в Пекин. Это действительно исторический визит — говорил Цезарис. В столице Китая были приняты очень важные исторические решения. Конечно, они являются секретными, о них навряд ли узнают московские шпионы. Ясно только одно, продолжал Петраускас, — что американцы отказались от Тайваня, а китайцы — Вьетнама. Суть всех этих решений выяснится в событиях будущего, свидетелями которых мы ещё будем являться. Незря ведь в Пекине Никсон заявил: "Оба наших народа в своих руках держат будущее всего мира".

Далее Цезарис Петраускас говорил: "скоро Никсон посетит Москву. Там тоже будут вестись очень важные переговоры, в процессе которых русским в кое-чем придется уступить американцам. Почему они это вынуждены будут сделать? Потому, что Советский Союз со всех сторон окружен китайцами, американцами и их союзниками. Я думаю, что русские уступят и в отношении Прибалтики. После этого Цезарис спросил источника, какие сейчас настроения у деревенских людей, среди её молодежи. Далее интересовался как бы повела себя деревня, если в Литве происходил бы референдум или свободные выборы, голосовали ли они за отделение от СССР.

Источник ответил, что среди молодежи, по его мнению, в основном существуют аполитические настроения, что в деревне уже никто и слышать не хочет о прошлых буржуазных временах, но что касается отделения, то трудно сказать, возможно и найдутся такие. Вот так и я думаю, — заявил Петраускас. Это очень радостно. А что касается города, то мне все ясно, — закончил Цезарис.

2.

В ходе дальнейшей беседы, говоря о мемуарах, Цезарис Петраускас по этому вопросу говорит: "Сейчас свои мемуары передал в комиссию библиотеки Академии наук Литовской ССР, которая состоит из заместителя директора Ивашкевичюса, Нодейкене и ещё одного человека. Эта комиссия просмотрит их и решит, что с ними делать. Сейчас интенсивно пишу о немецкой оккупации. Об этом периоде имеется много архивных материалов, которыми в будущем возможно и не придется пользоваться. Одновременно пишу о другой - русской оккупации. Спешу писать потому и летом никуда не поеду. Здоровье неважное, могу и не успеть все описать."

Цезарис ещё говорил, что его мемуары академик Корсакас читал около двух месяцев, после чего их якобы расхвалили, но велел их передать в центральную библиотеку Академии наук. Петраускас думает часть своих воспоминаний передать в редакцию "Швейтурис" для печатания.

Три тома своих мемуаров, охватывающих период до 1940 г., - говорил Цезарис, для чтения сейчас передали в Каунас. Во время летних каникул дам тебе почитать (источнику) мне будет интересно узнать твоё мнение о них.

СПРАВКА: Цезарис Петраускас являлся генеральным секретарем партии ляудинников. Продолжает оставаться на враждебных советскому строю позициях.

Корсакас не взял мемуары Петраускаса потому, что решением президиума АН библиотека института литовского языка и литературы ликвидируется, она должна быть передана в центральную библиотеку, в том числе и спецфонды.

ЗАДАНИЕ: Продолжать интересоваться как Цезарис Петраускас будет комментировать предстоящий визит Никсона в СССР, ходом написания им второй части мемуаров, кого с ними он намерен ознакомить.

МЕРОПРИЯТИЯ: О намерении Петраускаса со своими мемуарами ознакомить связи, проживающие в Каунасе информировать городдел КГБ.

№ 5/3587
печ. Тимонова

СТ ОПЕРУПОЛНОМОЧЕННЫЙ 5 ОТДЕЛА КГБ
при СМ Лит. ССР - майор *Калакускас*
т. Калакускас, необходимо срочно проанализировать связи Петраускаса в г. Каунасе на предмет определения кому он может передать для ознакомления свои мемуары. Ориентировать по этому вопросу ГО КГБ и наметить мероприятия по их изъятию и документации данного факта.

Маслобоев 3.04.72

т. Маслобоев, таких лиц может помочь определить сам агент. Где написанные мемуары П., которые были помещены в библиотеку АН? Какие возможности проведения мероприятия "Д" в кв. П? Пр. переговорить.

Бальтинас 11.04.72

т. Маслобоев, надо быстрее решать вопрос о легализации данных агентов и принятии профилактических мер к П.-Щенсновичус 13.04.72

т. Щенсновичус, видимо о таких вопросах П. говорит не только с нашим агентом. Нужно документировать. Вайгаускас 17.04.72

ОМИТЕТ

Источник

Принял